中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2023年7月

星期二

农历癸卯年五月十七 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

第11037期 今日4版

## 习近平向第三届文明交流互鉴对话 会暨首届世界汉学家大会致贺信

中共中央总书记、国家主席习近平向 第三届文明交流互鉴对话会暨首届世 界汉学家大会致贺信。

习近平指出,在人类历史的漫长 进程中,世界各民族创造了具有自身 特点和标识的文明。不同文明之间平 等交流、互学互鉴,将为人类破解时代 指引。

习近平强调,中方愿同各方一道, 弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自 由的全人类共同价值,落实全球文明 倡议,以文明交流超越文明隔阂、文明 互鉴超越文明冲突、文明包容超越文 明优越,携手促进人类文明进步。希

者,为沟通中外文化、增进理解友谊合 作作出更加积极的努力。

第三届文明交流互鉴对话会暨首 届世界汉学家大会由中国国际交流协 会主办,3日在北京开幕,主题为"落 实全球文明倡议,携手绘就现代化新

勇出

席并

讲

# 临县城庄镇探路"人才回流"

□ 本报记者 冯海砚 梁英杰

乡村振兴,关键在人。长期以来,由 于人才单向从农村流入城市,造成农村人 才严重短缺,使得一些好政策、好项目、好 产业、好资源不能有效实施和利用。

这是摆在乡村振兴面前的现实问题。 在临县城庄镇,近几年新建成的香菇 大棚有上百座,年产量超百万棒,偌大的 一片香菇种植基地格外引人注目:一排排

大棚鳞次栉比,一袋袋菌棒整齐码放,一 个个浅褐色的香菇恰似小伞伫立,好一派 生机勃勃景象。 临县县委常委、城庄镇党委书记孟飞 手头工作不多的时候总喜欢去香菇种植

基地转一转,和基地的"领头人"拉家常、 孟飞口中的"领头人"是前几年城庄 镇走出去的一批年轻人,他们有做钢材生 意的,有开超市、开宾馆、开网吧的。外面

也自然做得风生水起。 从主政城庄镇第一天起,孟飞就有一 个想法,想把这批年轻人"喊"回来。然而 怎么喊,怎么能喊回来?

的世界很精彩,这些走出去的年轻人生意

靠政策引回,还是靠情感说服? 在经过 深思熟虑后,城庄镇确定了在"用心引才、精 心育才、真心留才"上发力,以人才振兴推动 乡村振兴,既挖掘储备本乡本土的种养能手 和带富能人,也鼓励高校毕业生、退役军人、 创业青年、电商能手等返乡创业。

一时间,"人才回流"在城庄镇成为了 一种潮流。因地制宜出台的政策,让一些 有志于反哺乡村的能人贤士悉数来归,再 加上对生养热土和父老乡亲的淳朴感情, "人才回流"的辐射带动效应一传十、十传 百,越来越多的年轻人想回家做点事情。

着眼于发展壮大村级集体经济,积极 引进优秀党员青年回村担任村党支部书

记,充实基层干部力量;引入资金、技术和 先进管理理念,支持培育本土专家,牵头 创办引领当地群众致富的香菇产业,探索 电商宣传模式,充分运用营商环境、资源 禀赋、地理位置等优势,吸引兄弟乡镇的 返乡创业青年到城庄镇投资发展食用菌 和电商产业,城庄镇一揽子"人才回流"政 策真正让"土专家""田秀才"发挥着"头雁 效应",带动党员干部群众在乡村振兴中 发挥所长、大展身手。

小马坊村村民张卫卫一年前还在青 海西宁做钢材生意,如今回到村里,成为 了村里第一批返乡创业的年轻人。张卫 卫说,触动他的不只有乡土乡愁,更重要 的是看到了镇党委、政府对像他这样的外 出创业青年的真诚邀约。

锋也是村里"引回来"的年轻人,因为外出 办事,基地的一些日常事务是他的父亲张 计平在帮忙料理。张计平底气十足地说: "目前,我们173个大棚都种满了香菇,前 后投入资金近3000万元,也带动了不少 群众就近就业,固定用工就有120余人, 每人每月工资全都在3000元以上。"

这样的效应也是孟飞想要看到的结 果:年轻人回来了,产业有人做了,最重要 的是产业活了,乡村振兴有了希望。

还远在省城太原办事的张锋电话告 诉记者:"政府引领、规模化发展、精细化 管理,让我们企业发展的信心也更强了。 如今,我们由当初的单一生产,发展到现 在的深加工多元模式,出菇量翻了几倍, 订单源源不断,销售不发愁,我们要抓住

芳曾是一名专业的舞蹈演员,开过文工 团、做过小饭桌,虽然远嫁太原,但是在看 到好多同龄的年轻人回乡创业后,头脑一 热也回村建起了香菇种植大棚和羊场。 现在,在孟飞的鼓励下,还打算开发研制 "香菇宴"。

与其他返乡创业人才不同的是,王艳芳 在快手平台开设了助农女(乡姑羊妹)的账 号,通过直播和短视频积极宣传着城庄镇的 枣木香菇品牌,已经有了近3万粉丝。王艳 芳告诉记者:"将直播间设在香菇种植大棚, 让消费者通过直播镜头,以喜闻乐见的形式 看到香菇从菌棒上采摘到烹饪制作的全过 程,大大缩短了田间到舌尖的距离。"

"外出打工开眼界,返乡创业惠乡邻。" 城庄镇围绕引进人才、培养人才、留住人 才,实施乡村振兴人才回引计划,不仅成功 吸引了在外创业成功青年张锋、王海艳等 返乡创业,还回引了优秀青年郑家湾村党 支部书记郭小飞、松峪村党支部书记刘保 等担任村"两委"主干,不仅充实了基层干 部力量,更为重要的是因为他们的"回流", 村里的产业活了,政策也得以落地了。

今年35岁的郭小飞,曾在内蒙古鄂 尔多斯经营烟酒生意15年。2021年村 "两委"换届,一心打算回家的他当选郑家 湾村党支部书记、村委会主任,"一肩挑" 更加激发了他的干事热情,一上任就带领 村集体修建了6个香菇种植大棚,第一年 就为村里带来了2万余元的收益。谈起 未来的规划,郭小飞和记者分享了一个好 消息:"在太原做建筑行业的村民高三田 已经回村里考察好几次了,初步确定了投 资意向,打算通过流转村里的80余亩土 地,支持发展香菇产业。"

高三田在此前见过孟飞,表达了自己 回村的一些想法和产业规划。两个人在孟 飞的办公室一坐就是一个上午。孟飞提起 这件事的时候,自信的表情明显外露。

本报讯(记者付永文)7月3日,我市召开"一泓 清水人黄河"推进会,深入学习贯彻习近平生态文明思 想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精 神,贯彻落实全省"一泓清水人黄河"誓师大会精神,要 求各级各部门进一步明确目标、压实责任,全力加快工 程实施进度,加大项目攻坚力度,以更高站位、更大决 心、更强举措,奋力推动"一泓清水人黄河"目标在吕梁 率先实现。市长张广勇出席会议并讲话。副市长闫林

张广勇指出,实现"一泓清水人黄河",既是牢记领 袖嘱托、深入践行习近平生态文明思想的重大举措,也 是贯彻国家黄河流域生态保护和高质量发展重大战略 的具体抓手。要锚定一个目标,即从今年开始,全市地 表水15个国考断面全部稳定达到或优于Ⅲ类水质,其 中黄河干流兴县兴神大桥、柳林柏树坪2个断面要达 到 Ⅱ 类水质,不折不扣抓好落实。

张广勇强调,实现"一泓清水入黄河",要聚焦两个 流域。西部黄河流域,要突出系统治理,打破行政区域 界限,强化区域联防联治,实施好吕梁山西麓山水林田 湖草沙一体化保护和修复工程,以及黄河流域(吕梁 段)高质量国土绿化试点2个重大项目,争取6个市级 重点工程及时调整纳入全省项目盘子。东部汾河流 域,要一河一策、靶向发力,严控污染物超标排放,加快 项目开工建设,坚决杜绝水质恶化。

张广勇强调,实现"一泓清水人黄河",必须牢固树 立系统观念,坚持治山、治水、治城一体推进,开展全方 位、全地域、全过程综合治理。一要先行治"山"。深刻 认识"山"对"水"的制约作用,扭住"植被"这一生态系 统的"牛鼻子",全面落实林长制,统筹实施林草生态工 程,解决好植被退化、水土流失等问题,实现从源头上 治水。重点抓好吕梁山西麓山水林田湖草沙一体化保 护和修复工程,统筹抓好黄河流域(吕梁段)高质量国 土绿化试点示范、吕梁山生态保护和修复、国家储备林 三大造林工程。二要系统治"水"。坚持上下游、干支 流、左右岸、水陆域一体谋划,治污、调水、清淤、增湿、 绿岸一体实施,解决好"上游排下游治""排污口超标" "流域综合治理"三个突出问题。三要科学治"城"。从 城市地理环境、发展定位和自身特点出发,处理好生产 生活和生态环保的关系,坚持综合治理、系统治理、源 头治理,加快推进雨污分流改造,全面提升污水处理能 力,抓紧抓实黑臭水体整治。

张广勇强调,"一泓清水入黄河",是一项重大的政 治工程、生态工程、民生工程,事关全局、事关长远。各级各部门要以责任落 实、要素保障、督查督导、奖惩问责"四个到位",扎实推进各项工程项目实施, 坚决完成各项目标任务,为加快建设美丽幸福吕梁、全面推进高质量发展提供

会议传达了省委蓝佛安书记关于"一泓清水人黄河"的重要要求。市生态 环境局通报了全市工程进展情况,并对下一步工作进行了安排。文水县、汾阳 市及市规划和自然资源局、市水利局、市城管局分别作了发言。

市交通运输局组织开展综合应急演练活动

会议以视频形式召开。各县(市、区)设分会场。

"师傅注意轻拿轻放,保证安全。"见到 张卫卫时,他正在帮工人紧张有序地将菌 棒摆放在大棚内的架子上。话隙间,记者 撩开遮阴网和保温膜,只见一个个菌棒整 整齐齐摆放,菌棒呈深褐色,淡淡的菇香扑 鼻而来,张卫卫指着一旁的大棚介绍道: "每座大棚种植香菇12000余棒,我们目前 共有26个大棚,还有一部分正在建设。"

"现在日常雇佣的工人有十几人,日工 资大概150元。"张卫卫在返乡创业的同 时,还带动解决了周边村民就业问题。他 说:"我19岁就外出打工,一直在西宁做钢 材销售工作,现在赶上了镇上的好政策、发 展的好机遇,也想着回来做点事情。"

距离张卫卫的香菇种植基地不远处, 临县万丰农业发展有限公司已经初具规 模,连片的大棚一眼望不到头。负责人张 机遇,把香菇产业做大做强。"

来到阳宇会村,不远处就看到临县菇 隆农牧业发展有限公司的厂房上方醒目 排列着一行大字"农业部产业强镇项目枣 木香菇菌棒加工基地"

"政府搭台唱戏,给我们提供了良好 的经营环境,从选址到投产仅仅用半年的 时间,就形成了从菌棒原料生产到出菇销 售完整的产业链条。"曾在太原经营网吧 生意多年的王海艳前几年也回村了,从 "小老板"变成了农业公司经理,他的香菇 生意在城庄镇也是名声在外:3700平方米 的生产车间,年产能力在2000万棒,一口 气解决了周边100多名村民的就业问题。

继续沿着村里的小路往后走,能听到 临县玉禾农业专业合作社负责人王艳芳 正在带领着大家排练自编的秧歌。王艳

# 进

6月29日,中阳县"颂歌献给党 奋进新征程"合唱比赛暨"两优一先" 表彰大会在县文化活动中心举行。来 自全县各条战线的18支队伍共1600 余人欢聚一堂,齐抒爱党情怀,汲取前 进力量,同庆党的102岁生日。



## 让老区人民享受更优质的医疗资源

-记吕梁市人民医院党委委员、挂职副院长,省第二批科技博士服务团成员庄晓飞

□ 本报记者 阮兴时

"吕梁是一个山美水美人更美的地 方,能来吕梁市人民医院挂职,我感到十 分荣幸,一定会好好珍惜这次锻炼和学习 的机会,不辜负组织的信任!"1月10日, 在市人民医院的党员活动室里,简单而又 隆重地召开了山西省肿瘤医院庄晓飞博 士到医院挂职欢迎座谈会。看着大家亲 切而真挚的笑容,庄晓飞言由衷发。

作为省第二批科技博士服务团成员, 按上级安排,庄晓飞任吕梁市人民医院党 委委员、副院长(挂职)。在春节前夕从省 城太原来到吕梁,把"他乡"当"故乡",把 "挂职"当"任职",俯下身、沉下心、办实 事,秉持"诚信、敬业、创新、奉献"的医院 精神,为吕梁市人民医院的建设和发展, 为老区人民的身心健康贡献自己的力量。

#### 倾囊相授 做心胸外科的"领路人"

在不少人眼中,胸外科即"凶外科"。 "由于心胸手术尤其是胸部肿瘤手术切口 大、风险大、恢复慢,很多患者在发现病情 后,直接选择外出就医,这其实为患者及 患者家属造成不少经济和精神压力。"市 人民医院心胸外科主任冯志清直言当下

庄晓飞的到来,让市人民医院心胸外 科有了足够的底气。作为山西省肿瘤医 院胸外科副主任医师、山西医科大学硕士

研究生导师,庄晓飞主要从事胸部肿瘤的 诊治及手术治疗,擅长食管癌、肺癌、贲门 癌、纵膈肿瘤等的胸腔镜微创手术治疗。 包括胸腹腔镜食管癌 McKeown 手术,胸、 腹腔镜联合 Ivor-lewis 手术、食管胃胸内 腔镜下overlap吻合术,单孔胸腔镜肺叶、 肺段,复杂肺段及亚肺段手术,剑突下胸 腔镜纵隔肿瘤手术,胸腔镜下气管、血管 袖式切除成型术等。博士研究生期间,师 从胸外科著名教授周清华,能够开展各种

"心胸外科尤其是胸部肿瘤外科,是

四级疑难手术。

精湛的医术倾囊相授。市人民医院党委 聘任庄晓飞为心胸外科技术主任,组建了

外科中专业要求强、手

术风险大的学科。"身为 博士团成员,庄晓飞积 极投身到肿瘤规范化诊

疗及医院发展的各项工

作中,将先进的理念及

心胸外科团队,把促进学科建设、加强人 才培养作为医院工作的重中之重。在日 常诊疗中,通过开展门诊教学、手术示教、 疑难病例讨论、科室内讲课等方式,传经 验、传知识、传技术,带队伍、强服务、聚合 力,努力为医院培养一支"带不走"的心胸 外科医疗队。 "学科建设是医院发展的生命线。对

于我们市级医院来说,人才梯队的建设和 培养是至关重要的。"市人民医院党委书 记乔晓红说,"市人民医院在办公、住宿等 后勤方面为博士团成员提供了最好的保 障,为挂职干部创造良好的工作、生活环 境,希望像庄晓飞这样的专家能够将好的 管理经验带到医院,提升医院胸部肿瘤的 学科建设,服务好老区群众。"(下转4版)

#### 主题的综合应急演练活动,推动落实 的演示和展现,达到了预期效果。 安全生产十五条硬措施和我市77条

有限公司、吕梁公共交通有限公司开 展了以"人人讲安全、个个会应急"为 细化措施,提升广大从业人员应对各 类突发事件的快速反应能力、应急处 置能力和协调作战能力。 据了解,此次综合应急演练共包

本报讯(记者 罗丽)6月26

日,市交通运输局联合吕梁汽车运输

括七个演练模拟情景,分别是候车大 厅火灾事故应急演练、办公场所火灾 逃生应急演练、城市公交行驶中紧急 避让乘客摔伤应急处置演练、道路运 输危险货物泄漏事故应急演练、反恐 应急演练、道路旅客运输火灾事故应 急演练、城乡公交抢夺方向盘事件应 急演练。演练内容设计科学、组织周

密、重点突出,各演练小组反应迅速 措施得当、处置有效,整个救援过程 包含了发现事故、集结队伍、现场处 置、事故上报、善后处理等多项流程 此次演练验证了我市交通运输

突发事件应急预案的科学性和合理 性,检验了我市交通运输系统应急救 援力量以及相关部门协同协作作战 力量,锤炼了队伍,积累了应急救援 的实战经验,提高自救互救能力。下 一步,市交通运输系统将以立足实战 标准,组织开展常态化、实战化应急 演练,认真排查和整改重大事故隐 患,建立健全责任倒查机制,推动我 市交通运输安全治理模式向事前预 防转型,坚决守牢交通运输安全发展

## 深入开展安全生产大排查大整治大提升专项行动

### 吕梁泰化集团党委举行庆祝建党 102周年暨"七一"表彰大会

心跟党走,担当作为谱新篇。7月1 日,吕梁泰化集团党委举行庆祝建党 102周年暨"七一"表彰大会,对在公 司高质量发展过程中涌现出的先进 基层党组织、优秀共产党员、优秀党 务工作者予以表彰,激励动员各级党 组织和广大党员以先进典型为榜样, 感恩奋进、担当作为,开拓民营企业 高质量发展新局面。

按照活动安排,会前泰化集团 党委书记张伟为7月1日入党的党 员送上"政治生日"贺卡、党徽、党员 学习书籍,并为2023年转正党员佩

本报讯(记者 岳旭强)一颗红 戴党徽,勉励党员同志发挥先锋模 范作用,在今后的工作中不断创先 争优,作好表率。随后,全体党员面 向党旗,重温入党誓词。大会共表 彰了8名优秀党员、1名优秀党务工 作者、3个优秀党小组及1个先进党 支部,并希望受到表彰的先进党组 织、优秀党务工作者和优秀共产党 员再接再厉、再立新功,希望公司各 级党组织和全体党员不忘初心、再 鼓干劲,带领全体干部员工以更加 务实的态度和更加扎实的作风,为 实现泰化各项事业的繁荣发展而努 力奋斗。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 臧媛慧 梁瑜 任霞晖 校对:孟柯妤 要闻部邮箱:llrbywb@163.com